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La risposta corretta è sempre la [a] 

Quesito 1
La carta geografica è per definizione una rappresentazione

[a] ridotta, approssimata e simbolica della superficie terrestre
[b] approssimativa, fisica e politica del mondo
[c] tridimensionale e colorata della realtà
[d] oggettiva della complessità territoriale

Quesito 2
com’è tutta la vita e il suo travaglio

in questo seguitare una muraglia

che ha in cima cocci aguzzi di bottiglia. 

(Eugenio Montale, Meriggiare pallido e assorto)

Le parole in chiusura di verso evidenziano:

[a] una consonanza
[b] una assonanza
[c] una allitterazione
[d] una onomatopea



Quesito 3
Dormi! bisbigliano, Dormi!

là, voci di tenebra azzurra…

(Giovanni Pascoli, La mia sera) 

L’espressione "voci di tenebra azzurra" è:

[a] una sinestesia
[b] una metonimia
[c] un ossimoro
[d] una metafora

Quesito 4
I picconieri, quella sera, volevano smettere di lavorare senz’aver finito d’estrarre le
tante casse di zolfo che bisognavano il giorno appresso a caricar
la calcara. Cacciagallina, il soprastante, s’affierò contr’essi, con la rivoltella in
pugno, davanti la buca della Cace, per impedire che ne uscissero.

Il brano è l'incipit di:

[a] Ciàula scopre la Luna di Luigi Pirandello
[b] I Viceré di Federico De Roberto
[c] Rosso Malpelo di Giovanni Verga
[d] Il Gattopardo di Giuseppe Tomasi di Lampedusa

Quesito 5
Quale dei seguenti romanzi non affronta il tema della Shoah?



[a] Cristo si è fermato a Eboli di Carlo Levi
[b] La tregua di Primo Levi
[c] Ho scelto la vita di Liliana Segre
[d] Per questo ho vissuto di Sami Modiano

Quesito 6
"O frate, issa vegg'io", diss'elli, "il nodo

che 'l Notaro e Guittone e me ritenne

di qua dal dolce stil novo ch'i' odo!"

Chi pronuncia queste parole nella Commedia?

[a] Bonagiunta Orbicciani parlando con Dante nel canto XXIV del Purgatorio
[b] Dante parlando con Bonagiunta Orbicciani nel canto XXIV del Purgatorio
[c] Forese Donati rivolgendosi a Dante nel canto XXIV del Purgatorio
[d] Guido Guinizelli parlando con Dante nel canto XXVI del Purgatorio

Quesito 7
Quale tra questi autori italiani non ha vinto il Premio Nobel per la Letteratura?

[a] Giuseppe Ungaretti
[b] Eugenio Montale
[c] Giosue Carducci
[d] Salvatore Quasimodo

Quesito 8
  Per alti monti et per selve aspre trovo



qualche riposo: ogni habitato loco

è nemico mortal degli occhi miei.

A ciascun passo nasce un penser novo

de la mia donna, che sovente in gioco

gira ’l tormento ch’i’ porto per lei;

et a pena vorrei

cangiar questo mio viver dolce amaro,

ch’i’ dico: Forse anchor ti serva Amore

ad un tempo migliore;

forse, a te stesso vile, altrui se’ caro.

Et in questa trapasso sospirando:

Or porrebbe esser vero? or come? or quando?

Nella citazione della II stanza della canzone di Francesco Petrarca Di pensier in
pensier, di monte in monte, quale verso costituisce la chiave?

[a] Et a pena vorrei
[b] A ciascun passo nasce un penser novo
[c] Gira ’l tormento ch’i’ porto per lei
[d] Or porrebbe esser vero? or come? or quando?

Quesito 9
Qual è il sinonimo di chimera?

[a] Utopia
[b] Verità
[c] Desiderio
[d] Pensiero



Quesito 10
Cantami, o Diva, del pelide Achille

l'ira funesta che infiniti addusse

lutti agli Achei, molte anzi tempo all'Orco

generose travolse alme d'eroi.

Considerando il proemio dell’Iliade, qual è la ragione dell’ira di Achille?

[a] Lo scontro con Agamennone
[b] La morte di Patroclo
[c] Lo scontro decennale
[d] Il comportamento degli Achei

Quesito 11
Quel tormento che gli bruciava dentro, proprio in corrispondenza dello sterno,
raggiunse un grado intollerabile. Darsi malato? Impossibile. Terminare la lettera
così come stava? Ma aveva ancora da dirle tante cose, tante cose
importantissime.

(Dino Buzzati, Una lettera d'amore)

La tecnica narrativa utilizzata dall'autore è:

[a] discorso indiretto libero
[b] monologo interiore
[c] flusso di coscienza
[d] metanarrazione

Quesito 12



Quale tra i seguenti romanzi non appartiene alla grande stagione del Realismo
ottocentesco?

[a] I dolori del giovane Werther di Johann Wolfgang Goethe
[b] Il rosso e il nero di Stendhal
[c] Madame Bovary di Gustave Flaubert
[d] Eugenie Grandet di Honoré de Balzac

Quesito 13
Quale tra le seguenti opere di Luigi Pirandello è un esempio di metateatro?

[a] Ciascuno a suo modo
[b] Così è (se vi pare)
[c] Il giuoco delle parti
[d] C'è qualcuno che ride

Quesito 14
Quali poeti si uniscono a Dante e Virgilio nel primo cerchio dell’Inferno?

[a] Omero, Orazio, Ovidio, Lucano
[b] Omero, Orazio, Lucano, Stazio
[c] Omero, Orazio, Tibullo, Lucano
[d] Orazio, Ovidio, Catullo, Stazio

Quesito 15
Ma ho visto i morti sconosciuti, i morti repubblichini. Sono questi che mi hanno
svegliato. [ ... ] Ci si sente umiliati perché si capisce – si tocca con gli occhi – che
al posto del morto potremmo essere noi: non ci sarebbe differenza, e se viviamo



lo dobbiamo al cadavere imbrattato. Per questo ogni guerra è una guerra civile:
ogni caduto somiglia a chi resta, e gliene chiede ragione.

Il brano precedente è tratto da:

[a] La casa in collina di Cesare Pavese
[b] Il sentiero dei nidi di ragno di Italo Calvino
[c] La ragazza di Bube di Carlo Cassola
[d] Il partigiano Johnny di Beppe Fenoglio

Quesito 16
Angelica e Medor con cento nodi

legati insieme, e in cento lochi vede.

Quante lettere son, tanti son chiodi

coi quali Amore il cor gli punge e fiede.

Va col pensier cercando in mille modi

non creder quel ch'al suo dispetto crede:

ch'altra Angelica sia, creder si sforza,

ch'abbia scritto il suo nome in quella scorza. 

(Ludovico Ariosto, Orlando furioso, XXIII, 103)

Nei versi precedenti, qual è il soggetto del verbo "vede"?

[a] Orlando
[b] Sacripante
[c] Rinaldo
[d] Ferraù



Quesito 17
"Non finirò mai di preparare questo esame"

Questa frase contiene:

[a] un verbo fraseologico
[b] un verbo servile
[c] un verbo causativo
[d] un verbo riflessivo apparente

Quesito 18
"Tutti hanno apprezzato la nostra squadra giocando contro i campioni europei".

Quale errore contiene questo periodo?

[a] Un errore nell’uso del gerundio
[b] Un errore nell’uso delle maiuscole
[c] Un errore nell’uso del verbo ausiliare
[d] Non ci sono errori

Quesito 19
L'ausiliare essere si usa:

[a] per esprimere il passato dei verbi riflessivi e pronominali
[b] per formare i tempi composti dei verbi transitivi
[c] per formare i tempi composti dei soli verbi intransitivi
[d] per esprimere il passivo dei soli verbi intransitivi

Quesito 20



"In autunno si vendemmia l’uva".

Qual è la funzione del si in questa frase?

[a] Passivante
[b] Impersonale
[c] Riflessivo
[d] Particella pronominale di un verbo intransitivo

Quesito 21
"Tornato dall'ufficio, Laura chiese a Luca di portare il cane al parco".

Qual è il valore del participio passato in questo periodo?

[a] Participio assoluto
[b] Participio attributivo
[c] Participio congiunto
[d] Participio sostantivato

Quesito 22
"Jacopo arriva sempre in ritardo, perciò rassegniamoci ad aspettarlo a lungo".

Quale rapporto lega la proposizione "perciò rassegniamoci ad aspettarlo a lungo"
a quella in corsivo?

[a] Coordinazione
[b] Subordinazione
[c] Concordanza a senso
[d] Asindeto

Quesito 23



"Enzo ha provato a seguire un corso di cucina online e si è appassionato
moltissimo".

Quale tipo di proposizione subordinata è presente nel periodo?

[a] Oggettiva implicita
[b] Coordinata per asindeto
[c] Dichiarativa implicita
[d] Dichiarativa esplicita

Quesito 24
Quale tra i seguenti personaggi storici non ha preso parte alla guerra del
Peloponneso?

[a] Milziade
[b] Alcibiade
[c] Lisandro
[d] Socrate

Quesito 25
A quale delle seguenti dinastie di imperatori romani appartiene l’imperatore
Tiberio?

[a] Dinastia Giulio-Claudia
[b] Dinastia Flavia
[c] Dinastia degli Antonini
[d] Dinastia dei Severi

Quesito 26



La guerra dei cent'anni ha diverse concause. Quale delle seguenti non è
pertinente?

[a] Il regno di Francia era accerchiato dai domini asburgici
[b] Il re d’Inghilterra aveva ampi possedimenti in territorio francese
[c] Inghilterra e Francia si contendevano il controllo delle Fiandre
[d] La Francia attraversava una crisi dinastica

Quesito 27
Quale dei seguenti Paesi concesse alle donne il diritto al voto nel 1918?

[a] L'Inghilterra
[b] Gli Stati Uniti
[c] L'Italia
[d] La Francia

Quesito 28
Cosa si intende per "blocco continentale"?

[a] L’imperatore Napoleone I dispose il blocco continentale nel novembre del
1806 per colpire indirettamente l’Inghilterra

[b] Lo zar Alessandro I dispose il blocco continentale nel luglio del 1807 per
danneggiare i commerci francesi

[c] Il Direttorio dispose il blocco continentale nell’agosto del 1798 per danneggiare
i commerci inglesi

[d] Il re Giorgio III dispose il blocco continentale nel novembre del 1805 per
impedire la ripresa francese dopo la battaglia di Trafalgar

Quesito 29



Quale dei seguenti assetti geopolitici non fu stabilito durante il Congresso di
Vienna?

[a] All’impero russo vennero sottratti i territori polacchi e finlandesi, ma fu
riconosciuta l’egemonia sui territori della penisola balcanica

[b] L’impero asburgico perse il Belgio, ma si vide riconosciuti il dominio sui territori
del Lombardo-Veneto e la presidenza della Confederazione germanica

[c] La Francia tornò ai confini del 1792
[d] La Prussia ottenne i territori renani

Quesito 30
Quale delle seguenti battaglie non fu combattuta durante la prima guerra
d’indipendenza italiana?

[a] La battaglia di Cassino
[b] La battaglia di Custoza
[c] La battaglia di Curtatone e Montanara
[d] La battaglia di Goito

Quesito 31
Quando si svolse e cosa stabilì la Conferenza di Monaco?

[a] Si svolse nel 1938 e accordò al Terzo Reich il permesso di annettersi vasti
territori della Cecoslovacchia

[b] Si svolse nel 1942 e vi fu pianificata la "soluzione finale"
[c] Si svolse nel 1936 e accordò al Terzo Reich il permesso di annettersi l’Austria
[d] Si svolse nel 1939 e si concluse con un patto di non aggressione tedesco-

sovietico



Quesito 32
Quale dei seguenti trattati stabilì, sul piano economico, la creazione di una Banca
centrale europea e di una moneta unica (l’euro)?

[a] Il Trattato di Maastricht del 7 febbraio 1992
[b] Il Trattato di Lisbona del 13 dicembre 2007
[c] Il Trattato di Amsterdam del 2 ottobre 1997
[d] Il Trattato di Nizza del 26 febbraio 2001

Quesito 33
Il concetto di regione geografica indica:

[a] una porzione di superficie terrestre delimitata a partire da criteri diversificati
(fisici, antropici o funzionali) relativi al punto di vista adottato e alla scala di
osservazione, che si estende fin dove tali caratteristiche sono presenti

[b] una suddivisione esclusivamente politico-amministrativa fondata sul
riconoscimento di confini territoriali a partire dall’individuazione dei centri di
potere economico e delle gerarchie socio-spaziali che ne derivano

[c] una ripartizione su base morfologica, orografica e climatica delle aree
geografiche, a partire dalla individuazione di confini naturali corrispondenti a
catene montuose e spartiacque

[d] una compartimentazione su base antropologica delle aree geografiche, a
partire dalla distribuzione dei raggruppamenti umani che condividano cultura,
storia, lingua, territorio, religione quali parti di una identità comune

Quesito 34
Il concetto di paesaggio denota:

[a] una porzione di superficie terrestre modellata e abitata da un gruppo umano
secondo una dinamica co-evolutiva con l'ambiente, frutto di processi storici di
territorializzazione di medio e/o lungo periodo, che trovano una loro
manifestazione, ad esempio, tanto in aspetti materiali come i modelli
insediativi, quanto in elementi immateriali come l'evoluzione dei regimi di
proprietà



[b] uno spazio naturale caratterizzato da conformazioni morfologiche, orografiche,
climatiche, costitutive di forme riconoscibili e specifiche delle varie regioni
geografiche del pianeta

[c] uno spazio antropizzato contraddistinto da un genere di vita che genera
specifici usi delle risorse ambientali, modellando gli elementi naturali secondo
fini particolari

[d] un’area geografica delimitata dalla condivisione di almeno una forma spaziale,
di tipo fisico o antropico, che ne consenta l’individuazione e la delimitazione

Quesito 35
Per evidenziare la distribuzione e l’intensità di un fenomeno su base geografica si
può usare la seguente tipologia di rappresentazione:

[a] un cartogramma a mosaico
[b] un istogramma
[c] un diagramma areale
[d] una carta corografica

Quesito 36
Il modello del push-pull migratorio fa riferimento:

[a] al combinarsi di cause espulsive e attrattive che presiede alla scelta di una
persona di emigrare

[b] ai movimenti migratori bidirezionali e ricorrenti detti anche "a rondine" o
"golondrina"

[c] alla sequenza migratoria che inizia con l’espatrio del singolo individuo e
conduce al ricongiungimento familiare in terra di emigrazione

[d] ai mutamenti politici che implicano revisioni confinarie degli Stati e obbligano
allo "scambio" dei rispettivi connazionali per prevenire i problemi delle
minoranze etniche

Quesito 37



Il sistema di produzione fordista prevede:

[a] concentrazione e standardizzazione della modalità di produzione industriale,
scarsa specializzazione della manodopera impegnata prevalentemente alla
catena di montaggio

[b] automazione della produzione industriale, flessibilità, abolizione delle scorte e
organizzazione della logistica per una produzione just in time

[c] l'organizzazione della produzione industriale col supporto della robotica
[d] l’organizzazione della produzione industriale in distretti monoproduttivi

Quesito 38
L’organizzazione della produzione agricola secondo fasce, denominate anche
belts, caratterizzate essenzialmente da un’unica coltura contraddistingue:

[a] il paesaggio agrario dell’America settentrionale
[b] il paesaggio agrario a openfield dell’Europa centrale
[c] il paesaggio agrario proprio delle Isole britanniche successivamente

all’enclosures dell'età moderna
[d] il paesaggio dell’agricoltura di piantagione nella fascia intertropicale

Quesito 39
La Convenzione Europea del Paesaggio

[a] si applica sia ai paesaggi che possono essere considerati eccezionali, sia ai
paesaggi della vita quotidiana e ai paesaggi degradati

[b] considera separatamente i paesaggi naturali e i paesaggi antropici
[c] non è ancora stata ratificata dal Parlamento italiano
[d] ha ispirato l’art. 9 della Costituzione italiana

Quesito 40
Il tasso migratorio



[a] è un rapporto che esprime il numero di persone immigrate ogni 1.000 abitanti
in una determinata area geografica in riferimento di norma allo stesso anno
solare

[b] è la differenza in valori assoluti tra il numero di persone provenienti dall’estero
e il numero di persone che si trasferiscono all’estero

[c] è calcolato dall’Istat solo in occasione dei censimenti
[d] misura una dinamica demografica naturale

Quesito 41
Content comprehension

 

Richard Stephens, a psychologist at Keele University in England, shows that
swearing may be a form of pain management and empowerment. With a
colleague, David K. Spierer, he was also able to show that swearing builds up
physical strength. Swearing eases pain by triggering aggressive emotions, much
in the way that smiling can make a person feel happier. Aggression, in turn,
triggers an acute stress response and thus releases adrenaline, which increases
physical performance. (Adapted from The New Yorker, May 13 2017)

 

According to Stephens and Spierer, swearing

[a] activates aggressive emotions.
[b] helps stay focused.
[c] increases happiness.
[d] provokes negative responses to pain.

Quesito 42
Lexis in context

 

Nearly a fifth of the UK’s honeybee colonies died last winter, statistics from the
British Beekeepers Association (BBKA) revealed. This is an improvement on the
previous year when almost a third of hives did not survive the winter, the BBKA’s



President Tim Lovett warned. Across the country an average of 19.2% of colonies
died over winter, with the highest losses in the north of England, where 32.1%
perished. (Adapted from The Guardian, Aug 24 2009)

 

"perished" in this context means

[a] died
[b] had a disease
[c] deteriorated
[d] survived

Quesito 43
Content comprehension

 

That red wine is not to be paired with seafood is nearly a religious dogma among
connoisseurs. Their reason is that the combination usually results in a strong and
unpleasant fishy aftertaste. The traditional explanation for the bad pairing is based
on the presence of tannins - chemicals that make red wines taste dry and cause
the mouth to contract. Yet, every now and again, a tannin-rich red wine that does
go well with seafood turns up. (Adapted from The Economist, Oct 31 2009)

 

Red wine is not traditionally served with fish because

[a] the combination leaves a bad taste in the mouth. 
[b] the chemical ingredients cause the mouth to dry up. 
[c] religious connoisseurs refuse this combination. 
[d] certain religions do not like this combination. 

Quesito 44
Grammar

The students would have completed the task with greater care if they _______
they would be assessed on that. 



[a] had known
[b] would have known
[c] would know
[d] have known

Quesito 45
Lexis

This book gives a brief ______________ of the history of the castle and details of
the art collection in the main hall. 

[a] account
[b] paraphrase
[c] point
[d] critique

Quesito 46
Questo simbolo cosa indica?

[a] Che è abilitata nel dispositivo la connessione wifi
[b] Che è abilitata nel dispositivo la connessione bluetooth
[c] Che è abilitata nel dispositivo la connessione via cavo
[d] Che è in corso un aggiornamento del sistema operativo



Quesito 47
Quale dei seguenti applicativi è funzionale a creare un blog in classe?

[a] WordPress
[b] Audacity
[c] Powerpoint
[d] Tinkercad

Quesito 48
Il file "michelangelo.mp3" è...

[a] un file audio
[b] un file di testo
[c] un file video
[d] un file immagine

Quesito 49
Readium è un'estensione di Chrome e permette di...

[a] leggere ebook in formato epub2 ed epub3
[b] trasformare un file pdf in un file editabile
[c] facilitare la letto-scrittura grazie anche ad una funzionale sintesi vocale
[d] interagire con una tavola interattiva degli elementi chimici

Quesito 50
Il servizio Media Library Online Scuola (MLOL) che cosa permette alle scuole?



[a] Il digital lending
[b] La vendita online di libri digitali
[c] La creazione di ebook
[d] Il video sharing


